

風景優美，遂與其母及二子、五子遷居該地，開基立業，並名該村為筍崗村。

### 筍崗何氏的發展

明洪武二十一年（1388）3月，何真卒，享年67歲。其次子華祖居筍崗松園下立業；五子崇祖仍居東莞員頭，其長子公壽及次子公悅則分遷新安大甫、甫心開業。

筍崗開村至今600餘年，現分四村：舊村、老圍、祠堂村、新村。如今，該村大部分耕地已因鐵路車站擴建工程而被徵用，該地亦已發展，當年農村風貌已難復睹。

### 筍崗老圍的形制

筍崗老圍又稱元勳舊址，位於廣東省深圳市羅湖區筍崗村，筍崗何氏四世孫何雲霖為紀念其祖先、嶺南名賢東莞伯何真而建，該村原為排屋村。據云何真曾居其地。何雲霖重修該村，四周加建圍牆環繞，圍外挖有護濠，並廣置田宅、祠宇，將其地擴建為城寨式村圍，奠定筍崗老圍的基礎。

該圍是典型廣府圍村建築，四面有高牆環繞，牆高約5米，寬1.2米，四角有炮樓，高兩層，皆青磚砌成。圍外原有護河，今已填平。圍呈方形，東西寬68米，南北長63.5米。門樓以紅粉石砌成，門額上刻「元勳舊址」四字。圍內有縱巷三條，橫巷六條，正中直巷盡頭為一神樓，中奉護圍神靈神位；共有房屋

### 筍崗村的位置

筍崗，古稱銀崗，位於廣東深圳市東北約五公里的廣九鐵路旁。該村為廬江何氏於明朝初年所開創。

### 筍崗何氏的源流

筍崗何氏原籍廬江郡，唐中葉間南遷廣東番禺清水濠，南宋時，因避胡貴妃禍，再遷南雄，至宋末始定居東莞南浦及茶山森巷。明初，遷東莞城西柵口，未幾再遷回東莞員頭山立業。

元朝末年，東莞何氏中有名何真者，於東莞聚眾保鄉，繼平廣州亂，元廷欲封之為右丞，並拜榮祿大夫，未及授印，而明軍已平江西。明洪武元年（1368）2月，何真以全廣地區降明，被封東莞伯。其據東莞地區時，曾駐居筍崗鄰近的泥崗，因覺筍崗





筍崗老圍



筍崗老圍門額

140 餘間，並水井三口供村民日用。

老圍旁舊有祠堂一所，惜早已拆卸，遺址亦已改建，其鄰近地方亦已闢建房舍，今名「祠堂村」。祠堂村旁為筍崗新村，建有同福堂何氏宗祠。

### 同福堂何氏宗祠

該祠為一兩進三間建築，祠內壁上嵌有 1921 年建祠時所立的碑記，中載該族的源流及發展。該碑文云：



本村族祠坐乾向巽兼□巳壁宿八度，向軫宿七度庚戌分金，得丁亥坐穴透地，火土卦柳，宿主山箕，宿持世里，宿管局乃住乘龍氣之正脈外，大門坐亥向巳兼乾巽，□□□□七度，向□宿十九度丁亥分金，得乙亥坐穴透地，泰卦箕宿主山□□持世□宿管局外□堂□□，九辰天井水櫃，初步放丁，二步出巽，三步丁字出口，此山向永遠流傳為序。

本族始祖諱真，明敕封東莞伯，贈侯爵，恭靖所生八子，名榮、華、富、貴、崇、宏、弼、維，各祖從官分居別處。至華祖所生二子，名公奇、公範，居筍崗松園下；今公奇祖子孫□入靜軒祖，故今有公範祖房也。至崇祖所生四子，名公壽、公悅、公勣、公瑄（按：何氏各譜中作「公宣」）；至公勣、公瑄二祖子孫，居莞邑江頭；公壽、公悅子孫，居筍崗、大蒲。至民國辛酉年（按：1912 年）八月，

建立族祠，取堂名同福堂，但江頭、松園下二處不入同福堂之內。現今本族嘗業，均分與鄉務族例各等；由辛酉年有合同四張，載明長、四、七房、崇祖房、各房執壹，永遠存昭，光前裕後，百世其昌。

值理人：四房二十三傳樂平，七房二十二傳來貴，崇祖房廿三傳□□。江西劉□□點位立向。

民國拾年歲次辛酉冬季吉立



大旗頭村位於佛山市三水區西南鎮東北。明初，鍾姓始祖福安公自南海南浦村遷居而來；明嘉靖五年（1526），三水縣蚺蛇村鄭氏十世祖康泰公由蚺蛇村遷居於此開基，兩姓共同拓荒耕田，開村闢地，世代繁衍生息。舊日村側有河涌，上有大橋，故村初稱大橋頭。該村初創時，村落人口不過40餘戶左右，鄭姓主要分佈於村西南區域，鍾姓分佈於村北區域。村內早年曾建築有大王古廟，內供洪聖大王，作為村裏鄭、鍾二姓解決爭端的協商地。清光緒二十年（1894），適逢慈禧太后六十壽辰，鄭紹忠獲朝廷恩准，回三水縣大橋頭村修建家族宅舍。

#### 創建大旗頭村的鄭紹忠

鄭紹忠（1834-1896），原名鄭金，綽號「大口金」，字參泉，

廣東三水人，曾於佛山一家米店做舂米工人。善武藝，某次比武打死對手，畏罪回鄉。清咸豐四年（1854），參與表兄陳正式組織的全勝堂，起義反清，在信宜建立大洪國。鄭氏被封為大元帥，先後征戰粵北、廣西、湖南等地，立下不少戰功，清同治元年（1862）春，佔領羅定。次年（1863），廣東陸路提督昆壽圍剿大洪國，調重兵攻擊信宜，9月清兵佔領信宜城，鄭氏倒戈，殺起義軍首領，歸順清廷。昆壽令其率舊部為一營，號「安勇營」，參與圍剿太平天國餘部，克廣西岑溪，賞都司銜，改名鄭紹忠。

清同治四年（1865），鄭紹忠被擢為羅定協副將，賞戴花翎，繼加總兵銜。五年（1866），獲賞「敢勇巴圖魯」名號。六年（1867），更勇號「額騰伊巴圖魯」，家族追封三代。七年（1868），補南韶連鎮總兵。八年（1869），賞記名提督；同年，因生母去世，鄭紹忠回大橋頭，丁母憂。十二年（1873），補授潮州鎮總兵；同年，丁父憂，兩廣總督瑞麟以地方吃緊改署任。

清光緒二年（1876），改署任南韶連鎮總兵。五年（1879），因鎮壓海南島起事有功，授黃馬褂。十年（1884），署理廣東陸路提督，率兵轉戰福建、廣西，鎮壓起事。十二年（1886），嫡母去世，丁母憂，仍留署陸路提督。十五年（1889），補授高州鎮總兵，繼調任湖南提督。十七年（1891），廣東水師提督方耀因病出缺，鄭氏獲調任廣東水師提督，封光祿大夫，賞花翎紅頭頂戴，封振威將軍，駐虎門。鄭氏上任伊始，便處在清朝水師革



新的前端、珠江口防禦的風口浪尖，他擴建或增建炮台船塢及海軍基地、購造新型船艦、招募水師、組織團練。其間，他測量珠江入海口，探測了海流、風速、海霧、海浪，編繪詳細海圖。同時，他還擴建了一些軍事工廠及海軍基地，以保衛 3,000 餘里的海堤。

清光緒二十年（1894），適逢慈禧太后六十壽辰，鄭紹忠被賞加尚書銜，慈禧賜親筆手書壽字、一碧綠玉雕大白菜及大綬帽纓，且獲朝廷恩准，回三水縣大橋頭村修建家族宅舍，並開始修建通往水西等村長達 50 多公里的灰沙石板路。是年 12 月，兩廣總督李瀚章令其招募數十艘拖船攻打日本橫濱、大阪、神戶、長崎等地，不果。二十二年（1896）3 月，鄭紹忠卒於虎門水師提督任上，享年 62 歲，葬於大旗頭村老虎崗。4 月，清廷予以軍營立功後病故例優恤，戰績宣付國史館立傳，賜祭葬。

鄭紹忠墓在村西南向的老虎崗，由村裏遠眺，其墓如大旗飄展，後人遂改村名為大旗頭村，一直沿用至今。

### 大旗頭村的形制

大旗頭村集民居、祠堂、家廟、府第、文塔、村前廣場及池塘於一體，村落佈局完整，每家每戶都採用硬山頂鑊耳式、封山牆及三間兩廊式樣。房屋以水磨青磚建造，巷道全由花崗岩石板鋪砌。鑊耳屋是嶺南一帶的特色建築，因其山牆的形狀像鐵鍋兩個鑊耳，故名。該村坐西向東，取紫氣東來之意，向南北延

伸。古村被四五條深巷分割，每條深巷的一端堵死，另一端修有門樓，遇到外人入侵，門樓上鐵閘落下，村子便自成堅固的防守體系。

從村南門進入，村落中心為鄭氏宗祠。宗祠前為水塘，寓意「洗筆池」，不遠處有一座三層六角的古文塔象徵「文筆」，塔底下兩塊巨石形似「墨硯」，村前的曬穀場彷彿一幅「白紙」，四者組成文房四寶。文塔旁有木棉樹，表示村人能夠讀書有成，出人頭地。文塔內今仍供奉文昌帝君及魁星的神位，村裏孩童讀書時仍會到此行開筆禮，或於考試期間前來祈求順利。村口有古榕樹，村人稱此風景為「古榕掛月」；因為大榕樹濃蔭庇日，使該地成為村民休憩的理想場所。

1994 年大旗頭村被評為三水市第二批重點文物保護單位；1997 年被評為佛山市重點文物保護單位；2002 年被評為廣東省第四批重點文物保護單位；2003 年被評為中國第一批歷史文化名村，成為 12 條名村之一；2004 年被廣東省文化廳評為廣東第一村。



大旗頭村硬山頂鑊耳屋群



大旗頭村南門